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Guida alla lettura
Prova di Matematica

Classe terza — Scuola secondaria di | grado
(a cura di Rossella Garuti, Aurelia Orlandoni, Stefania Pozio)

La guida alla lettura vuole offrire uno strumento di analisi e interpretazione per gli insegnanti, che sia alla base del lavoro di miglioramento.
Vengono quindi in alcuni casi indicate anche delle piste di sviluppo per il lavoro in classe.

Le possibili spiegazioni delle scelte shagliate sono comunque sempre da ritenersi indicative dei possibili ragionamenti degli allievi, che sono sempre
molteplici e spesso imprevedibili (e talvolta casuali).

Le indicazioni proposte possono servire all'insegnante come punto di partenza di un “approfondimento di indagine”, che puo realizzarsi attraverso il
lavoro con il ragazzo, la proposta di altre domande derivate da queste, la rilettura delle domande e delle risposte e I'eventuale discussione in classe.

I quesiti sono distribuiti negli ambiti secondo la tabella seguente

Ambito Numero di domande | Numero di Item?
Numeri 9 14
Spazio figure 7 8
Dati e previsioni 4 5
Relazioni e funzioni 6 9
Totale 26 36

! Una domanda puo essere composta da piu item, come nel caso di domande a scelta multipla complessa del tipo Vero o Falso. ’attribuzione di un eventuale punteggio
parziale sara definita in sede di analisi dei dati complessivi.



Tabella della suddivisione degli item in relazione ad ambiti e processi

Processi/Ambiti Numeri Spazio e Dati e Relazionie | TOTALE
figure Previsioni funzioni

1. Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica (oggetti matematici, 1 0 0 0 1
proprieta, strutture...)
2. Conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure (in ambito aritmetico, geometrico...) 5 0 1 4 10
3. Conoscere e padroneggiare diverse forme di rappresentazione e sapere passare da una

' : : : : 1 0 0 3 4
all'altra (verbale, scritta, simbolica, grafica, ...)
4. Sapere risolvere problemi utilizzando gli strumenti della matematica (individuare e
collegare le informazioni utili, confrontare strategie di soluzione, individuare schemi
risolutivi di problemi come ad esempio sequenza di operazioni, esporre il procedimento 4 5 0 1 10
risolutivo,...)
5. Sapere riconoscere in contesti diversi il carattere misurabile di oggetti e fenomeni e saper
utilizzare strumenti di misura (saper individuare I'unita o lo strumento di misura piu adatto 1 0 0 0 1
in un dato contesto, saper stimare una misura,...)
6. Acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congetturare, 0 5 0 1 o
verificare, giustificare, definire, generalizzare, ...)
7. Utilizzare la matematica appresa per il trattamento quantitativo dell'informazione in
ambito scientifico, tecnologico, economico e sociale (descrivere un fenomeno in termini
quantitativi, interpretare una descrizione di un fenomeno in termini quantitativi con 2 0 4 0 6
strumenti statistici o funzioni, utilizzare modelli matematici per descrivere e interpretare
situazioni e fenomeni, ...)
8. Saper riconoscere le forme nello spazio (riconoscere forme in diverse rappresentazioni,
individuare relazioni tra forme, immagini o rappresentazioni visive, visualizzare oggetti
tridimensionali a partire da una rappresentazione bidimensionale e, viceversa, 0 1 0 0 1
rappresentare sul piano una figura solida, saper cogliere le proprieta degli oggetti e le
loro relative posizioni, ...).

TOTALE 14 8 5 9 36




Di seguito viene proposta un’analisi dei quesiti utilizzando una tabella a tre colonne:

e nellaprimaé indicato il testo del quesito

¢ nella seconda un commento didattico; i possibili errori segnalati sono stati rilevati in sede di pretest ma ovviamente non hanno alcuna pretesa
di costituire una lista completa degli errori possibili e delle loro motivazioni.

e nellaterza la classificazione che fa riferimento al Quadro di riferimento delle prove SNV pubblicato sul sito INVALSI e i riferimenti alle
Indicazioni Nazionali per il primo ciclo del 2007.

E importante sottolineare che la classificazione proposta & solo indicativa e non deve rappresentare un vincolo per l'interpretazione del risultato:

in matematica ogni domanda coinvolge spesso diversi ambiti, e la risposta richiede processi di diversa natura. Seguendo la prassi internazionale,

si indicano I'ambito e il processo prevalenti, tenendo presente che spesso la scelta di un particolare distrattore puo indicare difficolta o lacune in

altri ambiti o in altri processi.

GUIDA ALLA LETTURA

Domanda Commento Classificazione

DL  Se2<x<3, quale dei seguenti valori puci assegnare a x? Risposta corretta: C AMBITO PREVALENTE
s O Lo studente deve individuare la frazione | Numeri

compresa fra 2 e 3 e quindi mettere in gioco il

significato di frazione come quoziente. OGGETTO DI VALUTAZIONE

Numeri decimali e frazioni

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare algoritmi
e procedure

[x]
I I
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Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Descrivere rapporti e quozienti
mediante frazioni.




Domanda

Commento

Classificazione

D2.

I trulli, come queldli che vedi nella foto, sono una costrurione tipica della Puglia. Il tetto ha
Iz forma & un cono.

—
TRULLOA

sail diametro della basa del trullo & & circa 6 m & il volume del cono & circa 50 m’,

quanto & aito il cono del trulls A? (Ricorda Vi = :"" )
A, O cr@mzm
B. O Circa3m
C. O Circ@a 4m
. O cirasm

scrivi i calcoli che fai per amrivare alla risposta.

Risposta corretta

D2a: D

D2b: 50 x 3 =150

6:2 =3 3x3x3,14 =9 x 3,14 = 28,26

150 : 28,26 = 5,3

Anche considerando & =3 si ha 150:27=5,5

Lo studente deve ricavare I’altezza di un cono
dato il volume e il raggio di base. Si tratta di
utilizzare la formula per il calcolo del volume
del cono che viene fornita. Non & necessario
conoscere la formula inversa del volume del
cono, ma si pud procedere attraverso una serie
di operazioni inverse a partire dalla formula
diretta. Infine si chiede di individuare il valore
approssimato dell’altezza del cono.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Aree e volumi dei principali solidi.

PROCESSO PREVALENTE
Sapere risolvere problemi utilizzando
gli strumenti della matematica

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Calcolare il volume delle figure
tridimensionali pit comuni.

o3,

5e b & un numero dispari, quale delle seguenti affermazioni relative a 35 € cometta?

A

B.

C.

[0  3bé sempre dispari, parché il tripie di un numero & sampre dispari
[0 3k & sempre dispari, perché dispari per dispari fa dispari
O  3b pud essere a voite pari e a volte dispari, percheé 3x2=6g 3x3=0

O 3k & sempre un muttiplo di 9

Risposta corretta: B

Lo studente deve scegliere fra quattro
affermazioni relative a 3b, quando b & dispari
scegliendo la giustificazione corretta. La
risposta A ¢ corretta nella prima parte (3b ¢
sempre dispari), ma la giustificazione &
sbagliata.

Nella risposta C non si considera la condizione
b e dispari.

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Rappresentazione di fatti e fenomeni
attraverso  tabelle, grafici ed
espressioni algebriche.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007
Costruire, interpretare e trasformare




Domanda

Commento

Classificazione

formule che contengono lettere per
esprimere in forma generale relazioni

e proprieta.
D4, Ossenaa questo grafico. Risposta corretta AMBITO PREVALENTE
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a O ciramile
B. O  circa centomila
. O  circa un milione
o. O  circa unmiliardo
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D4a- Lo studente per rispondere deve
individuare i due dati utili (55 miliardi e 50
mila) nel grafico e trovare I’ordine di
grandezza del risultato della divisione. La
trasformazione dei numeri in potenza aiuta a
trovare la risposta corretta: 5,5x10'%:5x10%=
circa 10°,

D4b- In questo caso lo studente deve
individuare nel grafico i dati che esprimono la
produzione di miele nei due anni di riferimento.
Il quesito si caratterizza per la presenza di un
grafico con dati diversi che forniscono molte
informazioni circa la produzione di miele nel
nostro paese.

PROCESSO PREVALENTE
Utilizzare la matematica appresa per
il trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito
scientifico, tecnologico, economico e
sociale

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Utilizzare le rappresentazioni per
ricavare informazioni, formulare
giudizi e prendere decisioni.




Domanda

Commento

Classificazione

D5,

La dozzina deriva dal contare sulle 12 falangi delle 4 dita lunghe della mano usanda il
pollice come segna posto. Al termine di una dozina si solleva un dito dell'altra mana,
arrivandao cosi al massimo fino al numero 60,

Supponi di contare sulle falang della mano destra secondo I'ordine in figura 1.

oual & il numero indicato dalle mani nella figura 2?

] n

T (i / . =

‘ & H-";\\ll ‘,f J--——_’. C‘:‘: f

) €5

x_\i e =
vy
Fig. 1 Fig. 2

A O =
B O a7
[ O
o O as

Risposta corretta: C

Lo studente deve interpretare correttamente un
testo e applicare le spiegazioni del testo al
disegno che rappresenta un numero in base 12.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Notazione posizionale in basi diverse
da 10.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare diverse
forme di rappresentazione e sapere
passare da una all'altra.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Eseguire  addizioni,  sottrazioni,
moltiplicazioni e divisioni e confronti
fra i numeri conosciuti.

D&,

un rullo cilindrico, lungo 1,4 m e con un diametro di 0,9 m, viene wtilizzato per fivellare la
ghiaia sulle strade. Quanti m* di terrenao livella allincinea per ogni giro che compie?

Scrivi i cabooli che fai per trovare la risposta e poi riporta il risuftato.

Risuftato:. .. m°

Risposta corretta:

D6a - 3,96

D6b — Esempi di risposte corrette:
1,4*1*0,9= 3,96

Oppure

1,4*3,14*0,9=3,96

Va ritenuta corretta anche se sono presenti
errori di calcolo, é sufficiente sia indicato
1,4*0,9 * w(unita di misura non richieste)

Si tratta di comprendere che occorre
calcolare la superficie “laterale” del cilindro,
che & disegnato in posizione non standard.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Avree e volumi dei principali solidi.

PROCESSO PREVALENTE

Sapere risolvere problemi
utilizzando gli  strumenti della
matematica

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Calcolare il volume delle figure
tridimensionali piu comuni.

D7.

La somma di tre numer naturali consacutivi & 45,
ouali sono i tre numeri?

Rispeosta:

Risposta corretta: 14; 15; 16 (scritti in
qualsiasi ordine)

L'allievo pud ricavare la risposta per

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE




Domanda

Commento

Classificazione

tentativi, oppure osservare che il numero
centrale & pari alla media dei tre e quindi
dividere semplicemente il totale per 3, oppure
tradurre il problema in linguaggio algebrico,
risolvendo una semplice equazione.

Equazioni di primo grado

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare
algoritmi e procedure.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007
Esplorare e
utilizzando
grado.

risolvere problemi
equazioni di primo

Da.

Loredana € in vacanza nellisola di Creta, in Grecia, nella focalita balneare & Elounda e

decide di andare a visitare la citta di Herakfion.

all'ufficio turisticn le dicono che non esistono autobus diretti per Herakfion.

Il swo percorso, allora, dowra essere il seguente:

BUS 1: da [from) Elounda a [to) Aghics Mikolaos [durata 15 minuti).
BUS 2: da [from) Aghios Mikolaos a (to] Heraklion [durata 2 ore).

BUS TIMETABLE

Pt
BROMNDAY - SATURDAY
From: Herakhen 30300 = A3 = (718 = (9] =, 10 = N

Tai  dghios Haialasa | 105011 &
. 681 - 1700 - 173

AN
v Horsonoeo sl Mala) | ©

From Asghios Mikolms |1
Tai Harnkilion

From, Aghios Mikolms |
Tt Ehoundn !
Bl o “Mirahell

From: Elosnda
I A ghans Mikolos

W= 0% 0 A L M R
IR

Whemriures

SATUHDAY - SLNIAY

W)

JukiRE = | ] 0B
K1

[ R R
- 110
)~ |1

Sl NERAY

Loradana & pronta per partire alle ore 10:30 di sabato [ Soturday]. Analizzando le tabells,
sopra riportate, con gl orarn del percorso, completa Pitinerario di Loredana indicando gl

orari di partenza e di arfivo.

partenza

arrvo

Elounda - Aghios Mikolaos

Aghios Nikolaos — Heraklion

Risposta corretta:

partenza | arrivo

EIounf:la - Aghios 11.40 11.55
Nikolaos

Aghios le.olaos - 12.00 14.00
Heraklion

Lo studente deve leggere una tabella oraria
complessa (comprende giorni feriali e festivi)
per organizzare un viaggio individuando gli
orari di partenza e arrivo.

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Rappresentazioni di dati (tabelle,
pittogrammi, grafici a barre,...)

PROCESSO PREVALENTE
Utilizzare la matematica appresa per
il trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito
scientifico, tecnologico, economico e
sociale.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Utilizzare le rappresentazioni per
ricavare informazioni, formulare
giudizi e prendere decisioni.




Domanda

Commento

Classificazione

D4,

La mamma di Aldo, Barbara e Carlo vuocle dividere 24 ewro tra i suoi figli in modo che
#bdo abbia il doppio dei soddi di Barbara e carlo abbia 4 eurc meno di Barbara, Quale
delle seguenti equazioni permette di calcolare quanti eurs prendera Barbara?

A

B.

C.

O o oo

2+ -4 +XN=2q

2E+ N+ K —dm2d

(24 3= 2N+ K — A=

24 -4} 2x 3=y

Risposta corretta: B

Per rispondere lo studente deve individuare
I’equazione risolutiva di un problema. In questo
caso sarebbe interessante chiedere perché le
altre risposte sono da scartare, oppure scrivere il
testo di un problema che si possa risolvere con
ognuna delle equazioni diverse da B.

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Equazioni di primo grado

PROCESSO PREVALENTE
Sapere risolvere problemi utilizzando
gli strumenti della matematica

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Esplorare e risolvere problemi
utilizzando equazioni di primo grado.

Do,

Durante il periodo dei saldi Luigi compra tre magliette diverse, ognuna scontata del 20%.
Luigi si aspetta che bo sconto wenga calcolate sul prezzo di ogni maglietta. La commessa,
invece, calcola lo sconto del 20% sul totale della spesa. La commessa ha shagliato?

A

E.

C.

O

O
O
O

5i, perche lo sconto finale avrebbe dovuto essers del 60%.

Mo, perche lo sconto finale & sempre del 208,

Mo, perche lo sconto finale & minore se caloolato sw ozni maglietta.

5i, perche le magliette hanno prezzi diversi.

Risposta corretta: B

Lo studente deve comprendere che calcolare lo
sconto percentuale su valori parziali o sul totale
il risultato & lo stesso. In questo quesito deve
scegliere fra quattro affermazioni tenendo conto
della relativa giustificazione. Potrebbe essere
interessante per un’attivita con gli studenti
verificare con il calcolo, stabilendo un prezzo
diverso per ogni maglietta, tutte le risposte.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Rapporti, percentuali e frazioni

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare algoritmi
e procedure.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007
Calcolare percentuali




Domanda

Commento

Classificazione

Ddi.

Durante una gita a Pisa, Luda scatta una fotografia del duomo e della torre di Pisa, come
quella che vedi sotto.

Pisa rispetto al Duoma.

sassgd 1y

ll'iﬂ't-l-l; LI

—
Il

O o oo

Risposta corretta: B

Lo studente per rispondere deve comprendere
I’orientamento  della piantina del Duomo
rispetto alla torre di Pisa rappresentata in
prospettiva nella fotografia.

La risposta A implica una confusione fra destra
e sinistra, mentre le risposta C e D non
collocano la torre di Pisa nella giusta posizione
rispetto al braccio destro della pianta a croce
latina.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Rappresentazioni di oggetti nel piano
e nello spazio

PROCESSO PREVALENTE
Saper riconoscere le forme nello
spazio

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Visualizzare oggetti tridimensionali a
partire da rappresentazioni
bidimensionali.




Domanda

Commento

Classificazione

D12, Siregistra la temperatura dell’acqua in una pentola su un formello, La si lascia bollire per Risposta corretta: D
un po’, 5 spegne il fornello & si continua a registrare la temperatura per un certo tempo. AMBITO PREVALENTE
auale dei seguenti grafici pud rappresentare il fenomeno descritto? . | Relazioni e funzioni
La domanda verte sul processo di
120 . modellizzazione, alla base del processo di | OGGETTO DI VALUTAZIONE
g ™ g 100 matematizzazione. In particolare, il ragazzo | Rappresentazione di fatti e fenomeni
o blF R B0 . -
6 g 0 deve riconoscere quale modello (rappresentato | attraverso  tabelle,  grafici ed
: I 8 o graficamente)  descrive  correttamente il | espressioni algebriche
[ o 1 z fenomeno descritto verbalmente. Su questo
! ‘ : thenpe enere di domande i nostri ragazzi hanno | RO C 000 PREVALENTE
verrpe ? dizionalmente delle notevoli d.ﬁ? Itd che si Conoscere e padroneggiare diverse
ot celle rteiol RGO 1| orme of appesentacione e suer
. quan . ; .| passare da una all'altra.
o 10 | 120 modelli nel registro simbolico, ad esempio
3 10c 55 ioni i D . .
2 e B o attraverso _espression letterali. La dqmanc_]a Dalle Indicazioni per il curricolo
g 6o g ar offre quindi lo spunto per una discussione in 2007
:L! an ‘ﬂ‘ ¥ - - -
2o i - - -
20 ) . classe_, nella.quale ad esemplo i ragazn deyono Usare il piano cartesiano per
! : taempe compiere 'I. PrOCESSO INVErso. de_scn\{ere rappresentare relazioni e funzioni.
e verbalmente i fenomeni rappresentati dai 4
Grafico Grafico D graf|C|.
A O craficoa
B. O crafies
c. O caficoc
o0 [ craficoD
D13,  L'uomo ha in media drea 5 litri di sangue, In un millimetro cubo [mm®) di sangue c sono RiSpOSta corretta: D AMBITO PREVALENTE

circa 5 milioni di ghobuli rossi del diametre di 7 = 10° m ciascuno.
Immagina di mettere in fila uno accanto alfaltro i globuli rossi presenti in 1 mm® di
sangue. Ouanto sarebbe lunga la fila?

A O 12m
B. O 35m
C. O 12m
. O 3:=m

Lo studente per rispondere deve saper utilizzare
la notazione scientifica e conoscere le proprieta
delle potenze :5x10°x 7x10° =35 metri.

Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Notazione scientifica

PROCESSO PREVALENTE

Saper riconoscere in contesti diversi
il carattere misurabile di oggetti e
fenomeni e saper utilizzare strumenti
di misura.




Domanda

Commento

Classificazione

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Usare le proprieta delle potenze
anche per semplificare calcoli e
notazioni.

D14, Dssenm il seguente disegno. La drconferenta © oon centro in & e 1a cinconferenza d con

centre im B hanmo bo stesso raggio. |l punts © & il punto di interceziome tra le due

o / /'\ \
\/ /

Il triangodo ABC & equilatero?
Scegli una defie due risposts & complets b frase.

O S'iperché .............

Risposta corretta:
Si, perché.... Seguito da una delle seguenti
motivazioni:
e | lati del triangoli sono tutti raggi di
cerchi uguali
e | cerchi sono uguali e AB, BC, CA sono
tre raggi di cerchi uguali.
®
Lo studente deve giustificare la sua
affermazione e individuare che il triangolo ¢
equilatero perché i lati sono raggi di cerchi
uguali (o affermazioni analoghe).

NON ¢ accettabile la risposta: Si perché il lati
sono uguali, in quanto non viene fatto nessun
riferimento ai lati come raggi dei due cerchi e
nel testo gia si dice che triangolo € equilatero.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Proprieta del cerchio.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Conoscere definizioni e proprieta
significative delle principali figure
piane (triangoli, guadrilateri,
poligoni regolari e cerchio).

Dis.

Dszerm il seguente grafios che ilestra Fandamento delie ore di lece ai poli e all"=quatore
durante I'anno.

Quale tra le seguenti affe rmaziond & FALSAT

A O  airequators i= ore o lucs sono castant tutto Fanng.

g, [0 aipoko Nord il 21 grugno si hanra 24 ane di ke,

C. [0  a1poko sudil 22 dicemiore 5 ranna 24 ore di buic.

-+ O  Due gorni aifanng Poix Mord, Folo Sud = equatore hanna be stesse one o

Tusce.

Risposta corretta: C

Lo studente deve saper leggere un grafico non
usuale; naturalmente potrebbe anche rispondere
sulla base di conoscenze specifiche, non
necessariamente utilizzando la lettura del
grafico.

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Rappresentazioni di fatti e fenomeni.

PROCESSO PREVALENTE
Utilizzare la matematica appresa per
il trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito
scientifico, tecnologico, economico e
sociale

Dalle Indicazioni per il curricolo




Domanda

Commento

Classificazione

2007

Utilizzare rappresentazioni di
relazioni e dati per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.

D16,

Wicods wuoke mettere la carta da parati nelle stanze dells sun s = deve sapere di quant
rotoli di carts he bisogno. Nicols he trowebo la seguente formula che gl permette d
caloolare il numens di rotoli di carta che deve soquistsne:

e

H=F
Humero di rotoli [N] = 3 dowe H & Faltezzs delle stanze e P & il perimetro.

o

L'mitezza [K] di tutte = stanze & 2,5 m. Se il perimetro della sus stanzs & 20 m
quanti rotodi di carbs deve scquistans Nicola per tnppezzare | sua stanza®

Micods wuole mettere |s carts da parsti snche in sfire stanze dells sua casa. Guale
dei seguenti grafici permette di calcodsre il numeno di rotodi (N) in funzione de
perimetro (F) delle stanze dells casa di Nicola?®
Metiti una crocetta sul grafioo comispondente.

I,
_.l
4
I'. -
.l.. - .
i o
Grafios 1 Grafios 2
Ik " i
] o
rd
il
t .
| /
|
3 )
\,
! B L
Grafico 3 Grafioo 4

Risposta corretta
D1l6a: 10
D16b: E segnata una crocetta sul Grafico 2

E’ un problema di modellizzazione matematica
rappresentato da una espressione algebrica e da
grafici che esprimono la relazione fra N e P.

D16a- per rispondere lo studente deve sostituire
nella formula i valori numerici.

D16b- in questo caso lo studente deve scegliere
il grafico corretto che esprime la relazione fra N
e P quando H é uguale a 2,5; in altre parole
individuare la retta di equazione N=0,5P.
Potrebbe procedere anche individuando un
punto e vedere a quale retta appartiene (i grafici
1, 2 e 3 sono rette passanti per l|’origine).
Naturalmente dopo aver scartato il grafico 3 in
guanto I’equazione rappresenta una retta
passante per I’origine.

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE

PROCESSO PREVALENTE
D16a - Conoscere e padroneggiare
algoritmi e procedure.

D16b _ Conoscere e padroneggiare
diverse forme di rappresentazione e
sapere passare da una all'altra.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

- Costruire, interpretare e
trasformare formule che contengono
lettere per esprimere in forma
generale relazioni e proprieta.

- Usare il piano cartesiano per
rappresentare relazioni e funzioni.

Da7.

Individua, fra le seguenti successioni di numeri, quells scritts in ondine cresoente:

A

!'1

| -l:-i:i:i: X \E
2 3 3
O P .
Pt g A T
iz 2
O -3 -=; = = W% =T
el L
i 2 2
O -3 —-=: = = &S
e T ]

Risposta corretta: B
Lo studente deve saper ordinare numeri reali
conosciuti.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Ordinamento di numeri reali noti

PROCESSO PREVALENTE




Domanda

Commento

Classificazione

Conoscere e  padroneggiare i
contenuti specifici della matematica.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Leggere, scrivere e confrontare
numeri decimali.

DiB. Il quadrato ABCD e il trisngolo CED hanno lo stesso perimetro. | Isto del quadrato misura
& om

E

A B

Cuarbo mizurs il perimetro dells figurs ABCEDT

Sqrivi | cabooli che Tai per trovare ks risposta e poi riports il rissfsto.

Riswfebor . o

Risposta corretta: 24
Risoluzione (possibili esempi):
e 4x4= 16 perimetro quadrato e triangolo
16-4=12 DE+CE
4x3=12 DA+AB+CB
12+12=24 perimetro di ABCDE.
e 16+16=32 ABCD+CDE 32-8=24
ABCDE
Lo studente deve cogliere dal testo che il
perimetro delle due figure che compongono il
pentagono ¢ uguale e capire dalla figura che il
lato DC nel calcolo del perimetro del pentagono
non si deve considerare.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Perimetro di poligoni

PROCESSO PREVALENTE
Sapere risolvere problemi utilizzando
gli strumenti della matematica.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007
Determinare il perimetro di una
figura.




I guetidiano La Aepuibiloa 165037013

\Utilirzando |e informaszioni prezenti nells figur, rispondi slle seguenti domande.

a

Quanto costava un Firo di benzine vends un anno fa?
A O 12
g O 13m
c O 1m

. O 11
Quanti chilometr riesce & fare oggEi uns stakion wagon con un pieno di benzina?

0l 16 merzo 2012 Sowannd mette 118 € di benzina werde mells sus station wagon.
Quanti litri in menc di benzine he messo nel sebetoio nspetto alfanno
precedente? Soriv i calcoli che fai per amivare slls risposts e riports il risuftsto qui
sotto [arrotondato ai centesimi].

Commento Classificazione
Risposta corretta AMBITO PREVALENTE
D19a: B Numeri
D19b: 1125

D19c: 139 euro : 75 litri = 1,85 (costo di 1 | di
benzina oggi)

118 : 1,85 = 63,78 (litri messi nel serbatoio)
75 (litri un anno fa con 118 euro) — 63,78 =
11,22 litri in meno

Lo studente deve ricavare dal grafico le
informazioni necessarie per rispondere alle
domande.

D19a-118:75=1,573 la difficolta del quesito é
quella di reperire i dati utili dall’immagine.

D19b- 75x15=1125 km

D19c- La domanda si configura come un
problema nel quale si confronta il dato di
quest’anno e quello dello scorso anno, rendendo
cosi “tangibile” I’aumento al litro della benzina.

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Operazioni fra numeri decimali

PROCESSO PREVALENTE

D19a e b.- Conoscere e
padroneggiare algoritmi e procedure.
D19c- Sapere risolvere problemi
utilizzando gli ~ strumenti  della
matematica.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Leggere,  scrivere,  confrontare
numeri decimali ed eseguire le
guattro operazioni con sicurezza.




A bmg+3

5. bmdug+2

.

pm3xg+l

Oooao

D

Be=d=g-1

L’insieme del quesito si configura come una
situazione di matematizzazione e di passaggio
attraverso rappresentazioni diverse. Nell’item a
viene descritta attraverso una rappresentazione
la relazione fra numero di quadrati grigi e
bianchi nelle diverse figure e si richiede una
configurazione specifica (la figura 4) nella
sequenza.

Nell’item b & richiesto il passaggio ad altre
configurazione attraverso una rappresentazione
tabellare.

Nell’item c si richiede di individuare la formula
generale che mette in relazione le due variabili.

Domanda Commento Classificazione
D20. La seguents sequenza & formata da qusdrsti grigi = bianchi. Rlsposta corret AMBITO PREVALENTE
D20a: Relazioni e funzioni
. OGGETTO DI VALUTAZIONE
| | C
PROCESSO PREVALENTE
D20b: D20a e b- Conoscere e padroneggiare
Fip L Fir. 2 Fiz 3 fig. 4 Figura | Numero Numero algoritmi e procedure.
= Disegna ned pisno guadrettsto s destra ks Figurs 4. quadrati grigi quadrati DZOC_ Conoscere e padronegglare
bianchi diverse forme di rappresentazione e
b.  Completa la seguents tabelia: anc
' _ . - 1 1 4 sapere passare da una all'altra.
F@.lim hurriernquiuntlgrgl Humernquu:ruu biarechi 2 2 7
z 3 3 10 Dalle Indicazioni per il curricolo
3
..... 2007
s -+ | In particolare  nella  scuola
_ _ _ _ _ 6 6 19 secondaria di primo grado si
T erte n i e o msmarei e ] Conscens b nomets o qosdrad g 8 8 25 sviluppera un’attivita  pid
L D20c: C propriamente di matematizzazione,

formalizzazione e generalizzazione.

D21 Ol &l risulato dells seguente espressions: %—1 4
f

2

Risposta corretta: 2

Lo studente deve risolvere una semplice
espressione con le frazioni. Un possibile errore
potrebbe essere quello di non fare la divisione

AMBITO PREVALENTE
Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Operazioni con i numeri razionali.




Domanda

Commento

Classificazione

fra le frazioni e quindi ottenere come risultato
5/4.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare algoritmi
e procedure.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Eseguire semplici espressioni di
calcolo con i numeri conosciuti.

DZZ. 5 misurand le stabure di 100 alunni di una scucls, spprossimate ai 5 cm.
L tabella maostrs i risultati ottenuti.

| steturmfem) [ 245 ] 150 ] 155 |  1sa |
| Humerc sunni | 15 | an | 25 | 1= |

Complets il grafics & banre wtilizzando b informazioni della tabeila.

Stabure degll aluninl

Bumaro dl sunni

140 148 1= 1= 1850
Shburs jom)

Risposta corretta

Devono essere disegnate 2 colonne: una in
corrispondenza di 155 alta 25 e [I’altra in
corrispondenza di 160 alta circa 20

con una tolleranza del 2%.

L'esercizio richiede di passare dalla forma
tabellare alla forma grafica, per un insieme
semplice di dati

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Prime rappresentazioni di dati
(tabelle, pittogrammi, grafici a barre,
ecc.)

PROCESSO PREVALENTE
Utilizzare la matematica appresa per
il trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito
scientifico, tecnologico, economico e
sociale

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007
Rappresentare relazioni e dati




Domanda

Commento

Classificazione

Dz3.

Uno sgabello quadrsto, 45 om x 45 om, come guelle che vedi in figura, he le quattro
gambe ugusli che misurans 75 om.

Utilizzando be misure che hai B disposizions, micola quanto & alto ko sgabelio & Aports il
risuttsts qui sotto.

Risposta corretta:

\752 — 457 = /5625 — 2025 = +/3600 = 60

Risposta: 60 cm

Per risolvere il quesito lo studente deve
utilizzare il teorema di Pitagora considerando il
triangolo rettangolo che ha come cateti un lato
della seduta e I’altezza dello sgabello e come
ipotenusa una delle gambe. Lo studente
potrebbe anche accorgersi che 45 e 75 sono
rispettivamente multipli di 3 (3x15) e di 5
(5x15) e utilizzare la terna pitagorica (3, 4, 5) e
quindi 4x15=60.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Teorema di Pitagora

PROCESSO PREVALENTE
Sapere risolvere problemi utilizzando
gli strumenti della matematica.

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Conoscere il teorema di Pitagora e le
sue applicazioni in matematica e in
situazioni concrete.

Dz4.

Un circolo sportive organizzs una gars di tuffi nella qusle b commissione giudicante &

composta di 2 denne & 2 womini, dascune dei qusli & chiamato sd esprimere un woto, Per

il caloodo del punteggio finale di ogni tuffo vengono pend scartati il voto mighore & il voto
peggiore, quindi, per ogni tutto, | woti di una coppis di giudic vengono eliminati.

a Complets ks ssguente tabella che rizssume tuthe le coppie possibili di gludidi i oui

wotl possono venire eliminati [alcune caselle sono compilste come esempial):

Donna 2 [02) | womo1ul] | wome 2 (U2

Diomna 1 [0
Diomna 2 [DZ]

Uomi 4 [Ui)

Uomo 2 [Uz]

b. Qual & la probabilita che i voti scartsti per il prime tuffo siano stati emtrambi
espress da uomini®

- 0O 2
a
3 o X
12
1
C |:||,’I
o o =
12

Risposta corretta:
D24a:

Uomo | Uomo
1(U1) | 2(U2)
D1;Ul | D1;U2

Ul;D1 | U2;D1

Donna
2(D2) | D1

Uomo D1;U1l
1(U1) (0]
Ui;D1
Uomo D1;U2
2(U2) o
U2;D1
D24b: B

Il quesito richiede di completare una tabella a
doppia entrata per individuare lo spazio degli
eventi elementari e quindi di calcolare la

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Spazio degli eventi e probabilita

PROCESSO PREVALENTE

D24a - Utilizzare la matematica
appresa per il trattamento quantitativo
dell’informazione in ambito
scientifico, tecnologico, economico,
sociale.

D24b - Conoscere e padroneggiare
algoritmi e procedure (in ambito
aritmetico, geometrico...)

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

In  semplici situazioni aleatorie
individuare gli eventi elementari e
calcolare la probabilita.




Domanda

Commento

Classificazione

probabilita di un evento elementare.

La risposta A potrebbe essere data da quegli
studenti che pensano che essendo 4 i
componenti del gruppo (due uomini e due
donne) e 2 i casi favorevoli (due uomini) il
risultato e 2/4.

D25. Inum test di matematics vengone dati 3 punti per ogni risposta cometta = toltl 2 punti per
Ogni risposta sbaglists o non data. Le domande del test sono 12 in tutto.

"

Qual &il punteggic massimo che si pud otbenere?
RispeostE: ...
Sz Eisncs risponds correttsmeants 8 7 domansde, che punteggio ottiene?

a 0O =

5. O n
c O 1a
o O =

Sorfei comee hai fatto per trovars bs risposts slls domsnds b

Risposta corretta

D25a: 36

D25b: B

D25c: La risposta e corretta se si fa riferimento
alla differenza fra i punti totalizzati con le
risposte corrette e quelli relativi alle risposte
shagliate. Ad esempio: “Bianca ha sbhagliato 5
domande, quindi avra 10 punti in meno. Se ne
ha fatte 7 giuste prende 21 punti — 10 = 11"

a.

Lo studente deve semplicemente
moltiplicare 3 x 12. L’unica difficolta
potrebbe essere la presenza nel testo del 2
che rappresenta un dato inutile ai fini della
risposta corretta.

Per rispondere correttamente non €
sufficiente moltiplicare 7 x 3 (distrattore D),
ma occorre sottrarre a questo punteggio i
punti che vengono tolti per le domande
errate (2 x 5 = 10). L’opzione A
rappresenta il numero di domande errate e la
C invece identifica gli studenti che fanno lo
stesso ragionamento di coloro che scelgono
I’opzione D, ma in pit attribuiscono 2
punti invece di 3 alle domande corrette.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Operazioni con i numeri interi

PROCESSO PREVALENTE
Sapere risolvere problemi utilizzando
gli strumenti della matematica

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Riesce a risolvere facili problemi
mantenendo il controllo sia sul
processo risolutivo, sia sui risultati e
spiegando a parole il procedimento
seguito.




Domanda

Commento

Classificazione

O26. s lungherza delfombrs di un albers varks durante il giorno & seconda dellsfterms del
sole sull'orizzonte.

Quanto deve misurare Fangolo @ affinché Paltezm deffaibero e la lungheza della sua
omibra diventing uguali®

Rizposta: ... ’

Risposta corretta: 45

Lo studente, per poter rispondere correttamente,
deve riconoscere che I’albero e la sua ombra
quando hanno la stessa misura formano un
triangolo rettangolo isoscele oppure la meta di
un guadrato.

E possibile far ragionare gli studenti su questo
quesito ponendo loro altre domande, come ad
esempio quale puo essere la misura dell’angolo
a quando DI’omb#a la meta dell’altezza
dell’albero (60°) oppure quando € il doppio
(30°), oppure quale tipo di triangolo si forma
nelle diverse situazioni.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

OGGETTO DI VALUTAZIONE
Angoli e loro ampiezza.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico

Dalle Indicazioni per il curricolo
2007

Conoscere definizioni e proprieta
significative delle principali figure
piane (triangoli, quadrilateri,
poligoni regolari, cerchio).




